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Fakta och statistik 
  

• Jesu Kristi Kyrka av Sista Dagars Heliga med dess 12 miljoner medlemmar är en av de 
snabbast växande kristna kyrkorna i världen. 

 
• Kyrkan har funnits i Sverige sedan 1850. 

 
• I Sverige har kyrkan knappt 9 000 medlemmar fördelade på ca 50 församlingar från 

Malmö till Luleå. 
 

• 1985 invigdes Nordens första tempel i Västerhaninge sydost om Stockholm. 
 

• Hundratalet oavlönade missionärer från många länder verkar i Sverige. Många svenska 
missionärer sänds att verka i andra länder. 

 
• Kyrkan bedriver en omfattande välfärdsverksamhet och bistår katastrofdrabbade 

områden över hela världen med livsmedel, medicin och andra förnödenheter. 
 

• Stark tonvikt på familjelivet, avståndstagande från alkohol och tobak samt tillämpning av 
goda moraliska principer kännetecknar medlemmarnas tro. 

 

Kyrkans historia i Sverige 
  

yrkans historia i Sverige tog sin början 1850 när den svenskfödde sjömannen John Erik 
Forsgren, som blivit medlem i kyrkan i USA, återvände till sitt hemland för att sprida 
kyrkans budskap. Han anlände till sin hemstad Gävle i juni 1850 där han den 26 juli 
döpte sin bror Peter Adolf. Detta var det första dopet i Skandinavien. 

En vecka senare döpte han sin syster Christina Erika. Både Peter och Christina  utvandrade till 
Utah 1852 med den första stora gruppen av emigranter. 
 
   John Forsgren anklagades för att ha predikat, döpt och helbrägdagjort, vilket enligt svensk lag 
var förbehållet den lutherska kyrkans prästerskap, och blev efter några månader utvisad ur 
landet. 
 
   I Danmark hade 1849 en ny grundlag antagits som innebar en liberalare inställning till religion 
och en vidgad pressfrihet. Detta ledde till att många svenskar döptes i Danmark och senare 
spred budskapet i Sverige, där de första församlingarna organiserades 1853 i Skåne. 
 
   Trots böter, fängelsestraff och landsförvisningar, förföljelser, förtal och förvrängningar av 
kyrkans tro och lära tillväxte kyrkan över hela landet och 1905 kunde den Svenska missionen, 
omfattande Sverige, Finland och Ryssland, organiseras med huvudsäte i Stockholm. 
   Den svenskspråkiga tidskriften Nordstjärnan, sedan 1999 Liahona, utkom med sitt första 
nummer i januari 1877 följd av den första svenska översättningen av Mormons bok 1878. Under 
åren fram till 1905 döptes 16 859 personer varav 7 367 valde att utvandra hellre än att utsätta 
sig för trakasserierna mot och förtalet av oliktänkande. Under första hälften av 1900-talet med 
två världskrig och 30-talets depression dämpades tillväxten som följd av färre missionärer och 
ett intensivt motstånd och kampanjer mot kyrkan. Man lyckades till och med manipulera 
myndigheterna att 1912 till 1915 ge ekonomiskt stöd till kampanjerna. 

K 



Jesu Kristi Kyrka av Sista Dagars Heliga                                                                   - 3 - 

 

Senare utveckling 
  

nder andra världskriget leddes kyrkan av lokala ledare med ett begränsat antal uthålliga 
lokala missionärer. 1946 började åter missionärsverksamheten byggas 
upp och nu i större skala. Under de närmaste åren inköptes villor på många håll i 
Sverige, vilka byggdes om till möteshus. 

 
   Åren 1948 och 1949 ägde den sista vågen av utvandringar rum och nära nog tömde en del 
församlingar på både ledare och medlemmar i övrigt. 
 
   Men uppbyggnadsarbetet fortsatte. Idag finns omkring 50 församlingar varav 31 möts i 27 av 
kyrkan uppförda kyrkobyggnader medan de övriga än så länge möts i ombyggda villor eller 
hyrda lokaler. 
 
   Ett av kännetecknen för kyrkan är att den i kristenheten är ensam om att bygga tempel 
till den Allrahögste Gudens ära, där speciella och heliga ceremonier förrättas. 
 
   1985 invigdes det första templet i Norden i Västerhaninge sydost om Stockholm. Detta tempel 
betjänar medlemmarna i Sverige, Finland, Norge, Estland, Lettland, Litauen och Ryssland. Ett 
tempel invigdes i Köpenhamn i maj 2004 och ett tempel är projekterat att vara klart i Finland 
2005. 

 

Missionsarbete och hjälpverksamhet 
  

esu Kristi Kyrka av Sista Dagars Heligas tonvikt på missionsverksamhet är ett av 
de mest bekanta kännetecknen på detta världsomfattande samfund. Kyrkans 
missionärsprogram grundar sig på det bibliska mönstret att sända ut missionärer två och 
två. Mer än 60 000 missionärer verkar nu i 162 länder och sprider bland annat Mormons 

bok som finns i översättningar på mer än 100 språk. 
 
   Hundratalet missionärer från många länder är verksamma i Sverige. Svenska missionärer 
sänds oftast till andra länder. De flesta är unga män och kvinnor 19 till 23 år gamla, även om 
också många äldre par kallas. Ett missionärskall omfattar 18 månader till två år och 
missionärerna bekostar själva sin mission.
 
   På missionsfältet undervisar de från Bibeln och Mormons bok – ännu ett testamente om Jesus 
Kristus. Kyrkans medlemmar kallas ofta ”mormoner” på grund av sin tro på denna heliga skrift 
som ses som ett betydelsefullt komplement till Bibeln. 
 
   Kyrkan bedriver världen över humanitär hjälpverksamhet motsvarande ett värde av milliontals 
dollar, i vilken de svenska medlemmarna medverkar. Bistånd ges utan hänsyn till ras, 
nationalitet eller religion.  
 
   Livsmedel, kläder, medicin och ekonomisk hjälp bidrar fortlöpande till att mildra 
lidandena för drabbade människor. 
 
 
 

U 

J 



Jesu Kristi Kyrka av Sista Dagars Heliga                                                                   - 4 - 

   Den hjälpverksamhet som kyrkan bedriver för sina egna medlemmar syftar till att hjälpa 
människor att hjälpa sig själva och poängterar att varje medlem har ett ansvar att själv bli 
oberoende och sedan bistå fattiga och behövande. 
 

Tillväxt 
  

et tog 117 år – från 1830 till 1947 – för Jesu Kristi Kyrka av Sista Dagars Heliga att 
uppnå den första miljonen medlemmar över hela världen. Men det dröjde inte mer än 
16 år innan tvåmiljonersstrecket passerades, och alltsedan dess har kyrkans 
internationella utbredning fortsatt på ett dramatiskt sätt. Efter ytterligare åtta år var 

medlemsantalet uppe i tre miljoner, efter sju år till i fyra miljoner och efter ytterligare fyra år i fem 
miljoner. Medlemsantalet ökar för närvarande med över 300 000 nya medlemmar varje år. 
 
   Det finns nu tolv miljoner medlemmar i kyrkan över hela världen. 
  

 
 
Nord- och Sydamerika, norra Europa och Stilla havet är områden där missionsansträngningarna har stor 
framgång. På senare tid växer medlemsantalet också i Afrika, Asien och södra och östra Europa. 
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Huvuddragen i kyrkans historia och tro 
  

esu Kristi Kyrka av Sista Dagars Heliga är ett kristet samfund. Den lär att Jesus 
Kristus är Guds Son och mänsklighetens Frälsare. Bland alla kristna samfund är Jesu 
Kristi Kyrka av Sista Dagars Heliga ensam om att omfatta några betydelsefulla och 
kännetecknande lärdomar. Den viktigaste av dem är övertygelsen om att Jesu Kristi 

ursprungliga kyrka gick förlorad för världen inte lång tid efter hans död.  
 
   Denna kyrka återställdes så småningom till jorden under första hälften av artonhundratalet, 
samtidigt med sina tydliga och enkla lärosatser, sin organisation – däribland ett råd med tolv 
apostlar – och sin myndighet. För att skilja den åt från Jesu Kristi ursprungliga kyrka, benämns 
den återställda kyrkan Jesu Kristi Kyrka av Sista Dagars Heliga. Uttrycket ”heliga” används i sin 
ursprungliga, bibliska mening som beteckning på medlemmar i kyrkan. 
 
   Medlemmarnas tro är att återställelsen av Kristi kyrka ägde rum under en period av flera år, 
och att den inleddes med vad som otvivelaktigt var den mest omvälvande 
uppenbarelsen sedan Kristi tid – när den uppståndne Jesus Kristus och Gud, hans 
Fader, på våren 1820 visade sig för en ung man som hade bett uppriktigt om vägledning 
beträffande vilken kyrka han skulle sluta sig till. 
 
   Den unge mannen, 14-åringen Joseph Smith, blev tillsagd att inte sluta sig till någon av dem. I 
stället skulle han bli redskapet genom vilket hela kyrkans struktur, lära och myndighet skulle 
återupprättas. Andra uppenbarelser och himmelska manifestationer följde – ofta bevittnade av 
andra – tills det heliga prästadömet, myndigheten att handla i Guds namn, återställts. Jesu Kristi 
Kyrka av Sista Dagars Heliga organiserades formellt i Fayette i nordöstra USA i april 1830, med 
endast sex medlemmar. 
 
   Kyrkan växte snabbt, men motstånd och förföljelser tvingade medlemmarna att flytta 
västerut.1844 mördades Joseph Smith i Illinois av en pöbelhop som var motståndare till kyrkan, 
och medlemmarna drevs ut från sin stad och deras hem brändes ner. Under den store 
kolonisatören Brigham Youngs ledning påbörjades USA:s största påtvingade folkvandring 
västerut, tvärs över Förenta staterna till Stora Saltsjödalen. Där, i Utah, byggde man Salt Lake 
City, världshögkvarteret för dagens kyrka. 
 
   Något av det mest karakteristiska för Jesu Kristi Kyrka av Sista Dagars Heliga är dess 
betoning av familjen. Kyrkan lär att det är i familjen som värderingar och normer bäst kan läras 
ut och exemplifieras. Erfarenheten har visat att familjesammanhållning leder till större personlig 
tillfredsställelse, mer sinnesfrid och bättre självkänsla. Starka familjer bidrar till samhällets 
välbefinnande. 
 
   De sista dagars heliga är de enda kristna som aktivt lär ut att särskilda religiösa ceremonier 
kan förena en familj för hela evigheten. 
 
   Kyrkans medlemmar är också kända för att de avstår från alkohol och tobak, betonar ett 
moraliskt liv, och vill vara goda medborgare och till hjälp för andra. Man tror på att ständigt 
sträva efter att bli bättre människor. 
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Templens ändamål 
  

e sista dagars heligas tempel är inga platser för vanlig gudsdyrkan. De är uppförda för 
särskilda förrättningar som sätter familjen i centrum och är avsedda att förena 
familjemedlemmar till en evig enhet. Ingenstans belyses de sista dagars heligas 
betoning av familjens betydelse bättre än i templet. 

 
   Jesu Kristi Kyrka av Sista Dagars Heliga erkänner giltigheten av civila äktenskap och betraktar 
dem som juridiskt och moraliskt bindande kontrakt. Men Jesu Kristi Kyrka av Sista Dagars 
Heliga lär att sådana äktenskap upphör med döden och har ingen giltighet bortom graven. Det är 
bara möjligt för äktenskapet och familjen att bestå på andra sidan graven när äkta par fått sina 
äktenskap och familjer beseglade för evigt. Sådana särskilda vigslar måste utföras i ett heligt 
tempel och med prästadömets myndighet.
 
   Barn som föds till föräldrar som är medlemmar i kyrkan och som tidigare har vigts i templet, 
ingår automatiskt i den eviga familjen. Om ett par blir medlemmar i kyrkan efter det att de gift sig, 
kan de komma till templet senare för att beseglas. Barn som redan fötts i ett sådant äktenskap 
kan därefter beseglas till sina föräldrar i en enkel tempelceremoni. 
 
   Kyrkans medlemmar är övertygade om att familjen är av evig natur och betraktar templen med 
speciell vördnad och respekt. De tror också att man och hustru måste vara fullständigt trofasta 
mot varandra under hela sitt äktenskap för att de beseglande förordningarna ska gälla. De 
förväntas också leva som exempel på tjänande och engagemang. 
 
   De sista dagars heliga tror också att dessa speciella vigselceremonier och andra religiösa 
förrättningar kan utföras för avlidna förfäders räkning av levande ättlingar. Det är vanligt att de är 
ställföreträdare för sina förfäder i dessa ceremonier som binder samman man och hustru, 
föräldrar och barn, i en evig förening. 
 
   Släktforskning har därför hög prioritet för kyrkans medlemmar. Medlemmarna anser det som 
sin skyldighet att forska efter sin egen släkt så att tempelförordningar för deras förfäder kan 
utföras. Därför har kyrkan världens största samling av genealogiska uppteckningar. 
 
   Mikrofilmer lagras i underjordiska valv i närheten av Salt Lake City, men kopior görs 
tillgängliga för hundratals släktforskningsbibliotek över hela världen för att hjälpa andra finna 
uppgifter om sina förfäder. 
 

Administration 
  

ågot av det märkligaste som kännetecknar Jesu Kristi Kyrka av Sista Dagars Heliga är 
att administrationen av dess tolv miljoner medlemmar sker nästan helt och hållet 
genom frivilligt tjänande arbete. 
 

   Ansvaret för den världsomfattande administrationen, tillsynen och utfärdandet av riktlinjer 
åvilar kyrkans president, hans två rådgivare och de tolv apostlarnas råd. Dessa så kallade 
generalauktoriteter bor i Salt Lake City, Utah, USA – kyrkans huvudsäte. Första presidentskapet 
och de tolv reser ofta över hela världen och sammanträffar med lokala ledare och medlemmar. 
 
 

D 
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   För administrationens skull har kyrkan delat in världen i 28 områden. Erfarna ledare i kyrkan 
har fått uppdraget att övervaka kyrkans verksamhet i dessa områden. Albanien, Bahrain, 
Bosnien, Cypern, Norra Cypern, Danmark, Egypten, Finland, Förenade arabemiraten, Grekland, 
Island, Irak, Iran, Jordanien, Kosovo, Kroatien, Kuwait, Libanon, Moldavien, Montenegro, 
Nederländerna, Norge, Oman, Polen, Qatar, Rumänien, Saudi-Arabien, Schweiz, Slovakien, 
Slovenien, Sverige, Syrien, Tjeckien, Tyskland, Ungern, Yemen och Österrike sorterar under 
området Centrala Europa. 
 
   På lokal nivå är familjer och ensamstående medlemmar indelade i församlingar med ett 
medlemsantal på omkring 200 till 600 personer. Flera församlingar utgör tillsammans en stav. 
 
   En stav är en grupp församlingar som på daglig basis i stor utsträckning är självstyrande under 
lokalt ledarskap. Begreppet härstammar från en i Bibeln beskriven praxis att slå ner pluggar 
(”stakes” i Kung James version av Bibeln) i marken för att stötta tältet. 
 
   En stavspresident leder varje stav, som vanligtvis består av mellan 2 000 och 4 000 
medlemmar i kyrkan. För att bistå honom i administrationen utser han ett antal stavsämbetsmän 
som hjälper till med utbildningen av och tillsynen över ledarna på lokal nivå. Stavspresidenten 
och alla ämbetsmän i stavar och församlingar är oavlönade. De flesta medlemmar – män, 
kvinnor och ungdomar – innehar någon form av ämbete eller uppgift. Detta engagemang av alla 
medlemmar för administrationen av den lokala församlingen är utmärkande för Jesu Kristi Kyrka 
av Sista Dagars Heliga.   
 
   Tjänandeansvaret kan gälla administration, rådgivning, undervisning (av vuxna, tonåringar 
eller barn), hemundervisning, missionsarbete eller planering av sociala verksamheter eller 
tjänandeprojekt. 
 
   I ledningen för den lokala församlingsorganisationen står biskopen. Han är vanligtvis en man 
med familj och är, liksom alla andra ämbetsmän, oavlönad. Biskopen är en av de mest upptagna 
männen i kyrkan. Medan han fortsätter att tjäna sitt levebröd i sitt valda yrke, ägnar han mycket 
av sin fritid under kvällar och veckoslut åt att tjäna de lokala medlemmarna i kyrkan.
 
   Den grundläggande enheten bland dessa medlemmar är familjen. Kyrkan lär att det är i 
familjen som värderingar och normer bäst kan läras ut och exemplifieras. Stor vikt läggs vid 
föräldrarnas ansvar, och kyrkan upplevs som en betydelsefull tillgång som hjälper varje 
familjemedlem att utvecklas socialt, känslomässigt, intellektuellt och andligt. 
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Kyrkans president 
  

resident Gordon B Hinckley, ledare för Jesu Kristi 
Kyrka av Sista Dagars Heliga över hela världen, 
kallades som kyrkans 15:e president söndagen den 
12 mars 1995. Han hade tidigare verkat 14 år som 

rådgivare i första presidentskapet, den högsta ledningen i 
kyrkan, och dessförinnan som medlem i de tolv apostlarnas 
råd i 20 år. 
 
   Han föddes den 23 juni 1910 i Salt Lake City som barn till 
Bryant Stringham och Ada Bitner Hinckley. Efter skolgången
i Salt Lake City och examen vid University of Utah 1932, 
verkade president Hinckley två år som missionär i 
Storbritannien. 
 
   President Hinckleys verksamhet i kyrkan har varit 
omfattande.  
 
   När han avlöstes från sin mission kallades han av kyrkans 
dåvarande president, Heber J Grant, att organisera vad som sedermera blev kyrkans 
informationstjänst. 
 
   I tjugo år var han ansvarig för kyrkans alla offentliga kontakter. Från 1951 till 1958 hade han 
hand om hela kyrkans missionsprogram. 
 
   Hans uppdrag för kyrkan har tagit honom runt världen, och han har invigt fler av de sista 
dagars heligas tempel än någon annan ledare i kyrkans historia. 
 
   Förutom uppdragen i kyrkan har president Hinckley varit verksam i kommunala sammanhang 
och i affärslivet. Han har verkat som ordförande och styrelsemedlem i många företag. Han har 
mottagit flera utmärkelser inom undervisning, bland annat The Distinguished Citizen Award från 
Southern Utah University, Distinguished Alumni Award från University of Utah och 
hedersdoktorat från Westminster College, Utah State University, University of Utah, Brigham 
Young University och Southern Utah University. Han har erhållit Silver Buffalo Award från Boy 
Scouts of America och har hedrats av National Conference of Christians and Jews för sina 
insatser för att öka toleransen och förståelsen i världen.  
 
   President Hinckley är känd för sin förmåga att uttrycka sig i skrift och tal. Han har skrivit och 
redigerat flera böcker och ett stort antal lektionsböcker, broschyrer och skrifter. 
 
   Han och hans hustru, Marjorie Pay Hinckley, som dog nyligen, har fem barn och många 
barnbarn. 
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